



Николай Александрович Кораблев родился в Пудоже в семье известного пудожского краеведа и основателя Пудожского историко-краеведческого музея А. Ф. Кораблева (1906–1981), чье имя музей носит с 1997 года. После окончания средней школы он поступил на историко-филологический факультет Петрозаводского госуниверситета, успешно закончил его в 1969 году, затем поступил в аспирантуру сектора истории Института языка, литературы и истории Карельского филиала Академии наук СССР, после окончания которой в 1973 году был принят на работу в качестве научного сотрудника. В 1980 году он защитил кандидатскую диссертацию по теме «Социально-экономическая история Карельского Поморья во второй половине XIX века».

Научные интересы Н. А. Кораблева были связаны с историей Карелии второй половины XIX – начала XX века. По этим проблемам им было издано более 200 научных работ, среди которых: «Олонецкие губернаторы и генерал-губернаторы. Биографический справочник» (Изд. 1-е: Петрозаводск, 2006; Изд. 2-е: Петрозаводск, 2012) (в соавторстве с Т. А. Мошиной); «Городские головы Петрозаводска. 1778–1918 гг.» (Петрозаводск, 2008) (в соавторстве с Т. А. Мошиной); «Традиционные кустарные промыслы и ремесла Карелии. Вторая половина XIX – начало XX века» (Петрозаводск, 2009); «Предпринимательство в Карелии во второй половине XIX – начале XX века» (Петрозаводск, 2011); «Проведение столыпинской аграрной реформы в Карелии (1906–1917 гг.). Документы и материалы» (составители Н. А. Кораблев и В. Г. Баданов) (Петрозаводск, 2013); «Пименовы: династия предпринимателей, благотворителей, общественных деятелей» (Петрозаводск, 2013) (в соавторстве с Т. А. Мошиной). В архиве историка остались подготовленные им рукописи «Общественно-политическая жизнь Карелии в начале XX в. (1900 – февраль

НИКОЛАЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ КОРАБЛЕВ

(21.02.1947 – 04.04.2015)

Выдающийся карельский историк, кандидат исторических наук, старший научный сотрудник сектора истории Института языка, литературы и истории Карельского научного центра РАН.

1917 гг.)» и «Карелия в период Первой мировой войны (1914–1918 гг.)» (в соавторстве с Е. Ю. Дубровской). Данные работы позволяют отойти от старых схем и с современных позиций взглянуть на историю Карелии в последние предреволюционные десятилетия.

Н. А. Кораблева отличало огромное трудолюбие, упорство в решении исследовательских задач, тщательность и корректность в изучении поставленных проблем, широкий кругозор, огромная эрудиция, восприимчивость к инновациям (уже в зрелом возрасте он неплохо освоил компьютер и Интернет). Николай Александрович был очень доброжелательным человеком, он с готовностью консультировал коллег, писал рецензии на научные статьи и монографии, умел покритиковать полученную на отзыв работу и дать ее автору полезные советы. Вместе с тем его врожденная деликатность сочеталась с твердой принципиальностью как в научных, так и в иных вопросах. Готовность откликнуться на предложения о сотрудничестве приводила к тому, что для Николая Александровича второй научной сферой стала работа по выявлению, изучению и охране памятников истории и культуры Карелии, которую он вел на протяжении многих лет сначала с Карельским отделением Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры, а затем с Центром охраны памятников Министерства культуры Карелии. Среди других организаций, с которыми сотрудничал Н. А. Кораблев, можно назвать Петрозаводский государственный университет, Национальный архив, Национальный музей РК и другие учреждения и организации республики.

Кончина Н. А. Кораблева – это огромная потеря для всей исторической науки Карелии.

А. М. Паиков,
доктор исторических наук, профессор,
Петрозаводский государственный университет